

Легендарная землячка в Москве

Лидии Павловне Лыковой - 100 лет! Кто она? Среди вологжан, которые живут в Москве, она единственная удостоена звания «Почетный гражданин Сокольского муниципального района».

Лидия Павловна родилась 23 марта 1913 года в деревне Павловской Кич.-Городецкого района. В самой глубинке Вологодчины прошли ее детство и юность. Она, как и многие ребяташки того времени, тянулась к знаниям, перенимала от старших любовь к родной земле, уважение к труженикам земли.

Трудовой путь Лидии Павловны начался в 1932 году, ей было всего-то 20 лет. В 1939 году, будучи уже членом КПСС, она была направлена на партийную работу. Началась война. Лидия Павловна возглавляла в Вологде Молотовский райком КПСС. Но скоро судьба повернулась в сторону Сокольского района.

В те годы Сокол был одним из крупнейших промышленных центров области: два целлюлозно-бумажных и деревообрабатывающих предприятия, мясокомбинат, молокозавод, хлебокомбинат, ремонтно-механические мастерские. Все работали на войну.

В годы войны Лидия Павловна Лыкова была первым секретарем Сокольского горкома и Вологодского райкома КПСС, членом комитета по противовоздушной обороне Сокола и Вологды. Занималась формированием санитарных поездов, организовывала работу по приему и обустройству жителей блокадного Ленинграда и Карелии.

Перед ней была поставлена задача: сберечь электростанцию, которая питала Сокол и предприятия Вологды, железнодорожные вокзал и линию, а также мост через Сухону - северную артерию страны, по ней шли эшелоны на север и запад, снабжали армию военной техникой, питанием, медикаментами. В Сокол приходили эшелоны с ранеными. Их размещали по госпиталям, в которые преобразовывали школы, клубы и дома культуры. И всю ответственность за это несла Лидия Павловна.

Она вспоминает: «Достаточно сказать, что оставшееся после мобилизации население, в основном женщины, подростки и пожилые люди, приняло и обслужило 1586 эшелонов и 280 судов с эвакуированными и ранеными пассажирами, общим числом около трех миллионов. Откуда только силы брались? Не физические, не о них только речь, а душевные, чтобы приласкать и обогреть чужих детей, когда свои надрывали сердце - были слабые и голодные. Где черпали женщины твердость, чтобы не раскисать и не плакать при виде страданий, а облегчить их? Куда, наконец, исчезал страх (а Вологду бомбили), когда, затолкнув ребяташек да старую мать в щель, бежали на свой пост. Он был у каждой из нас, как у каждого дома была эта щель - траншея, крытая в один-два наката. В кулак было сжато сердце...»

И это так. В Соколе Лидия Павловна жила с тремя детьми, муж остался работать в Вологде. В конце войны в Соколе разбушевалась эпидемия тифа. Были перебои с лекарствами, и сына Лидии Павловны, уже второклассника Бубновской школы № 1, врачи не смогли спасти...

После войны Лидия Павловна была переведена на работу в Вологду заведующей организационным отделом, а через два года - в ЦК КПСС.

С 1951 года была депутатом Верховного Совета СССР трех созывов. В 1961 году - ее назначили министром социального обеспечения РСФСР, а спустя несколько лет она стала заместителем Председателя Совета Министров РСФСР. И была им 18 лет.

Работая в Совете Министров РСФСР, она занималась проблемами социальной жизни населения. За небольшой период было заменено более 70 процентов коечного фонда домов-интернатов на новые типовые здания. Строились протезно-ортопедические центры, жилые дома с полным комплексом служб социально-бытового назначения для одиноких пожилых людей, сданы 64 областные и республиканские тысячекоечные больницы. Кроме социального и медицинского обеспечения, она курировала вопросы международных связей, Комитета труда РФ. Дважды была в составе делегации СССР на сессии Генеральной Ассамблеи ООН, работала в III социальном комитете ООН, участвовала в работе четырех Международных конгрессов, избиралась членом ЦК КПСС, Председателем Комиссии по вопросам труда и быта женщин, охраны материнства и детства.

В 1966 году создан Всероссийский совет ветеранов войны и труда, первым председателем которого была избрана Лидия Павловна. Ее трудовая и общественная деятельность отмечена государственными наградами, среди которых четыре ордена Ленина, ордена Трудового Красного Знамени, Октябрьской Революции, Дружбы народов, а также медали, в том числе «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Надо сказать, что столько самых что ни на есть заслуженных наград, наверное, нет ни у одной женщины нашей страны.

Вологодское землячество в Москве гордится Лидией Павловной, своей легендарной землячкой, сердечно поздравляет ее с юбилеем, желает ей крепкого вологодского здоровья, мира, света и тепла в её московском доме!

Сокольская правда 25.03. 2013 год

<http://www.spsokol.ru/index.php/-qq/1118-2013-03-25-07-25-36>